



让水乡成为中国文学的又一个源头

高锦潮



常言说得好，好雨知时节。感谢秋雨的滋润，使得我们今晚的本期文化大讲堂，蒙上了一层极有情趣的时空色彩。

中秋已过，月亮归隐，可我们每个人的乡情、乡音和乡愁，却没有过期，也没有隐退，与此形成鲜明对比的是，它因为又一个中秋的浓烈添加，再次变得更具回味的份量了。

幸福洪泽之“十全十美”系列文化讲堂开办以来，且不说这种形式发挥了多大的影响、收到了多大的效果，至少说达到了一定的预期目的，因为这项活动就是在紧紧围绕着人人追寻的中国梦进行，紧紧围绕着中华民族的伟大复兴进行，紧紧围绕着我们洪泽人坐拥的水乡特色进行的，所以，我想它应该是有较强的生命力和人文气的。今天的本期大讲堂，我只能是凭借自己几十年来对文学的坚守，与大家进行一次短暂的交流，不足之处欢迎大家批评指正。

一、丰富的水乡生命资源

文化讲坛说到底是一种文化普惠，是关注民众业余





文化生活的有效方式,也是让群众参与到文化互动中来的最好形式。利用公众场合这个平台,让大家进行文化交流,是基层文化活动的新颖做法,更是开阔民众文化视野的得力途径。

历史的前进总是以不断地变革为动力的。洪泽虽然建县较晚,不论她的县、乡建制如何因为调整而归属何方,也不管水患如何涂炭过这里的生灵,不变的是,我们的祖先们早就在这方风水宝地上扎下了根,他们扎根的主要原因就是一点:水。尽人皆知,水是生命之源,更是万物更替的必由因素,古时在人们无法制服水患的时候,之所以能够一代代的繁衍生息下来,靠的就是逐水而居。什么叫逐水而居?就是我们土话讲的,没水时搬家走人,有水了马上再返回来。因为有水就会有了五谷,有了吃的,人就能生存下来,如此周而复始。今晚我们大家能在这么大的广场上相聚相议,就是因为生命赋予了我们这个机会。

《诗经·秦风》中的《蒹葭》是首描述人与水暧昧关系的情诗,很多人处于青少年时在学校里就已经会背诵了。现在,我们不妨再来共同温习一遍:“蒹葭苍苍,白露为霜。所谓伊人,在水一方。溯洄从之,道阻且长。溯游从之,宛在水中央。”诗歌大意是:芦苇密密又苍苍,晶莹露水结成霜;我心中那好人儿,伫立在那河水旁;逆流而上去找她,道路险阻又太长;顺流而下去寻她,仿佛就在水中央。我的普通话水准太差,读不出其中深含的韵味。



让水乡成为中国文学的又一个源头





其实,过去古人念这样的诗,并不是像我们现在很多人用来读的,而是朗诵的。什么叫朗诵呢?并不是加上“哼”“哈”“啊”这类附带口头感情色彩的词语,而是类似现在人们的唱歌,是那种人们俗说的摇头摆尾、似念似哼、吟咏结合,只有那样才能反映出原诗词的本意。而相对朗诵诗词而言,对人的要求又有一个比拟,就是“上善若水”。说的是水可以造化万物,而不与万物争任何利益。在自然界,水的灵性不只在于可以滋润出生命,还可以为江河湖海带来澎湃壮阔与一切可以利用的价值。这个价值现在放到文字上来讲,就是文学价值,是反映我们水乡丰富的生命资源的具体表现。

洪泽不只是头顶洪泽湖、脚踏白马湖,可以说还是左挽右牵着苏北灌溉总渠和三河入海水道,其内的浔河、三河、草泽河、砚临河等大河小汊,就如同人们身体内的经脉一样,遍布着县域,这就使得我们的家园由于水资源丰富而成为名副其实的水乡。如此一来,在近两千年的历史长河中,我们的水乡既有《蒹葭》中所描绘的芦苇丰美的水性杨花,又具上善若水的造化万物精髓。这对我们的水乡文学来说,是多大的灵感造化和情感依托啊,真是占尽了天时地利与人和,是一个得天独厚的人文资源。

二、深厚的水乡文学根脉

洪泽在中国版图上的有形地理可以追溯到西汉高祖六年,正因为时间这位老人经年累月地操持,才为我们后人留下了资源丰厚的文学根基。跻身于“建安七子”





让水乡成为中国文学的又一个源头

的陈琳,就是我们洪泽土生土长的一代文学高手,他的《饮马长城窟行》采用的是水乡人特有的文学笔调,以柔中带刚、绵里藏针、放荡不羁来反映人民群众的疾苦,歌颂民族的自尊心和自信力,激励天下人背负重任共同前行。他的专著《陈论室集》亦以似水柔情见长,即使是鞭挞社会不公,也不是刀口见血的狂放张扬,而是隐晦曲折、含而不露、触及灵魂。清朝秀才鲁日舫,虽出生于山东省,却因迷恋洪泽的湖光水色而“乐不思蜀”,并侨迁到洪泽来定居,他于光绪甲辰年(1904年)间所作的《老子山记》,成为水乡的又一美文里程碑。该篇散文着力描绘“寻幽客子”眼中的丹山,在春夏秋冬四时更迭里呈现出来的原生态天然之景,辞美意远,语言精炼,令人击节盛赞,成为洪泽湖地区百年来人们竞相传抄的唯美之作,也被收入到了《洪泽湖志》和《洪泽县志》。有兴趣的同志如果没有这两部志可供借阅,不妨可以通过电脑鼠标来帮你圆上阅读之梦,特别是四五年级和初、高中学生们,更值得一读,我想,只要你达到了心领神会,必然会对你的作文大有裨益。

翻开历史鸿卷,打开人文景观,除本土因水而生的文学名人外,路过洪泽而被我们水乡生命资源激起喷发灵感的大家高手,实在是数不胜数。从唐代的白居易、王安石、范仲淹、杨万里、苏轼、苏辙到元代的张以宁、明代的张禧、清代的曹若曾、黄景仁,无不在游历了水乡后留下诸多脍炙人口的诗篇,就连在抗日的峥嵘岁月里,面





对硝烟弥漫的对敌战斗严峻形势,陈毅、张爱萍等将军,也控制不住水乡风情的陶醉,写下了亢奋激扬的水乡诗作。所有这些无不证明一点,那就是水乡的风土人情,已经成为本土和华夏的深厚文化根脉,并已形成中国文学的又一个取之不尽、用之不竭、源远流长的源头。

留住根脉是最关键的东西。今年三月,县委专门要求县委宣传部和文联,组织文艺家围绕留得住乡愁这个主题,进行全县范围的文艺采风。什么叫留得住乡愁?就是人文古迹,就是水乡值得让人回味的老、古、旧。当时任第一组组长的我,几天时间内带领大家跑了几个镇的村居,实际情况令我们很是失落,举凡与古字和水乡景韵有点联系的东西,基本都不同程度地遭到了毁坏,甚至是毁尸灭迹。有个镇的对外名片——一棵百年白果树,竟然因为盖一栋小楼而将树锯成了滑杆子。向我们汇报的镇领导解释说,慢慢还会长起来的,可想而知,等它再长成原来的枝繁叶茂需要多长时间?这也是不可能的事。还有个镇,抗日时有位指导员在村里的阻击战中牺牲了。介绍中,对方讲得头头是道,结果,我让村镇领导带我们到实地去看坟墓,到了那儿竟然谁也不敢肯定这是哪座坟墓。后来,我又请当地熟知此事的几位老人再与我们去实地察看,真是踏破铁鞋无觅处了,在田埂和荒地里跑了一个多钟头,最后到了一段水渠的开挖地,对方指认说,坟墓原来就在那个水渠中间位置,可能是多少年前开挖水渠时将坟墓刨了,结果别说是见不





到烈士的遗骸,连一块棺材板也没有留下。后来,我在向县里写出了调研报告后,纵观一下采风情况,觉得唯有蒋坝做得相对比较好,就写了篇《蒋坝寻古》的散文。此文在《淮安视听》杂志发表后,立即被《名城荟》等十多家报纸杂志和网站转载。我说这话的意思主要就是想提醒大家,不要平时把当地的人文古迹不当回事,总以为与别人不可比,更不要认为它们不值钱,不值钱的东西不代表就没有用,只有保存下来才能形成自己的特色。周庄、宏村等为什么那么有人气,就是人家原汁原味地保存了过去的样子,我们水乡过去像周庄、宏村一样的村庄多的是,可是现在一个也没有原汁原味地保存下来,所以就缺失了水乡的文学灵性,没有了文化氛围,自然也就失去了蜂拥而至的人气。

三、浓郁的水乡创作兴致

洪泽虽然人口较少,却是典型的水乡。其实,无论是苏州的周庄、同里,还是安徽的宏村、西递,就连前国家主席胡锦涛的家乡绩溪,也都与我们差不多,甚至其水资源还没有我们这里丰沛,河流更是少之又少,为什么人家名扬四海了,我们却是藏在深涧人未知,这就反映出我们对水乡的守护失责了。我到香港、澳门时与人谈起洪泽湖人家,舌头点得像磕头似地说知道知道,具体到洪泽县,对方就会一脸茫然,就连我们的省会城市南京,也有不少人对洪泽这个名字很生疏,问题正在于文学振兴上。因为文学是一种有形的人文资源,不像我在



让水乡成为中国文学的又一个源头





这里和大家聊天一样，晚会一散就什么也没有了。且不说现在网络发达到了极致，就连微信也在时不时地助威，单是报章杂志上一登，就成了有形的固定资产。有人说，写文章是为了个人出名，这话只是说对了一半。你写得不行，人家也不会用你的。再则光写平平淡淡的东西，是永远也出不了名的，也就是说必须得有精品力作才行。中国历朝历代写作的人很多，出名的又有几人？中国文学作品每年都出很多，堆起成山，可成为享誉海内外的名著不还是很少吗？只有文章出名了，写文章的人才会跟着沾光，而出名的文章主要是捧出了那个地方的名。我们去外地的相关名胜古迹旅游，所到之处，只要凭作家证或者是省级以上摄影家协会会员证，人家就会给你免门票，这种方法看上去只是一种简单的经济方式优待，其实，它是满含着一种创作责任感在激励你、鼓舞你、鞭策你，提醒你不能在人家地盘上白游一趟啊，事后如果不用文字或是图片来抒发一下，就有点问心有愧了，说到底，这就是人家的旅游文章做得好，是一种最好的隐性投入。周庄的出名，就是因为一幅画；宏村的出名，就是因为一枚邮票；同里的出名，就是因为一篇文章；洪泽最终能否出名，要靠我们去一起努力。

我们洪泽的人口资源有限，群众的智慧却是超群的，另有回族、壮族、满族、瑶族、朝鲜族等少数民族同胞如同姊妹花盛开在我们中间，这就更为我们水乡的文学多样性与多样化带来了蓬勃发展的生机。如果大家都能





写一篇水乡的文章,那就成了电脑中的术语,叫海量;如果多数人都能写一篇有关水乡的文学作品,那就是手机微信上的术语,叫朋友圈,形成了文友天地。

时下对待工作流行一句话,叫:守土有责。作为水乡人,人人都有宣传本土的责任。我从事业余文学创作三十多年,始终就是围绕着水乡这个主题来进行的。从大范围来讲,那些发表在《人民日报》《解放军报》《中国青年报》《新华日报》《钟山》《安徽文学》《扬子晚报》等一百多家报纸杂志上的两百多万字文学作品,基本都与水乡有关;论小的圈子来说,我担任主创的全县性 62 场大型文艺晚会和 46 集电视专题片,还是以水乡为切入口,它们都与水乡特色密切相关;最早获得的首届“中国潮”优秀报告文学奖,就是与水乡紧密相联,题目叫《源头活水》;近日由江苏省大众文学学会刚刚评定的 2013 年度报告文学奖,唯一的一等奖就是我写的《中国第八条水上邮路》,还是反映的唐真亚这位水乡人的事迹;即将完稿的近十万字报告文学《悬湖浮雕》,依然以水乡为主题,反映的就是我们洪泽水乡的海事人如何甘守清贫,在寂寞的湖中孤岛上,为了船民渔民的安全,三十年如一日地在风雨雷电和湖冻雪飞中坚定侍守的高尚品德;此外,我出版的四部著作,之所以每一部都获得了淮安市文学最高奖——“五个一工程奖”,依然是因为抓住了水乡这个主体;我为淮安市首届淮扬菜美食节和首届中国洪泽湖水上运动会等创作的十多首歌曲,以及在省、



让水乡成为中国文学的又一个源头





市获奖的广播音乐节目,也是以水乡为主题;就连别人请我代笔的32篇各类体裁演讲稿,也都以水乡的意蕴摘取了县、市、省比赛的一等奖或是特等奖;已经创作完成的130万字长篇纪实作品《行走的大脚》,还是以水乡为主色调。从我县的文学圈来说,基本上人人都在围绕水乡文学进行创作,个个都在寻找水乡文学的着力点,大家较着劲儿攻克水乡文学的突破点,已经初步形成了水乡派特色。我们虽然不敢放言将来就能如同“山药蛋派”“桐城派”那样形成流芳后世的“水乡派”,可我想,作为水乡的文学爱好者,我们不求有功,也不求有名,求的就是对水乡文学的一份责任,激发的就是对水乡文学的浓厚兴致,把握的就是对水乡文学的执着坚守。我们坚信,只要坚守,只有坚守,就会有回报。这个回报不是仅仅对哪个人的回报,而是对水乡的回报,对家乡和人民的回报,对中国文学百花园的回报。

平时,常常有学生家长请我来教他们孩子如何写作,我总是用别的话来搪塞对方,这倒不是我不想教人家,也不是什么刻意要留一手,是他们不明白文学的穴位。在他们看来,写作变成了一蹴而就的事,交点学费,一个寒暑假或是十天半个月就解决了。这种忽悠人的事一是不能干,二是我也不想做违背良心的事。谁不知道钱是好的?可收了人家钱,就得对人家负责,不能像个别老师暑期中私下里东躲西藏地办培训班那样,只顾着哗啦哗啦地收银子,参加培训的学生究竟学到什么,那就





不问了,可能是培训者本人也说不清,从而招致不少家长在背地里垢病。在这里请大家不要误会,我不是在有意贬低什么培训班,而是单就文学这一样来说事的。文学文学,要的就是一个“学”字,怎么学、如何学、啥时学,要靠平时的点点滴滴,并不是像挖土运砖那样,加个班、多出点力,立马就做完了。它需要读、练、写、评,特别是生活积累。生在水乡,就要多积累水乡的东西。什么叫创作特色,水乡就是水乡的特色,山药蛋派就是土豆的特色,莫言就是红高粱的特色,金庸就是武打的特色。抓不住特色就不吸引人,也写不好文学作品。这就是根本。

父老乡亲们,携起手来共同努力吧,让我们的水乡成为中国文学的又一个源头。

(本稿由淮安市社科联推荐)



让水乡成为中国文学的又一个源头



高锦潮,男,江苏洪泽人,1960年6月出生,国家一级艺术家,现为洪泽县作家协会副主席、洪泽县戏曲协会副主席兼秘书长。

先后在《人民日报》《解放军报》《中国青年报》《工人日报》《钟山》《安徽文学》《扬子晚报》等一百多家报刊发表各类文学作品两百多万字。《锦潮杂文选》《高谈阔论》《窥透人生世》等文学作品连续三届蝉联淮安市“五个一工程”奖,《源头活水》获首届“中国潮”优秀报告文学奖,《中国第八条水上邮路》获江苏省大众文学学会2013年度全省报告文学类唯一的一等奖。

